

人民日报海外版向读者朋友拜年

“海鸥”忙碌 干劲充足

● 刘军 俄罗斯华侨华人青年联合会执行会长

我是飞翔于中俄之间的“海鸥”。过去的2023年，我乘坐飞机往返中俄20余次，每次航班人数都是满满的，其中大部分都是中俄商旅人士。

大量的商旅人士来往，证明中俄之间经贸的火热。现在，在俄罗斯随处可见中国的机电及电子产品，比如各种品牌的汽车、智能手机、工业和特种设备、运输设备、空调和电脑等。这些产品都是中国拥有自主知识产权的品牌产品，并且市场在不断扩大。我有一种很直观的感觉：中国知识产权红利时代已经到来。2023年中俄双边货物贸易额超过2400亿美元，已提前实现了2024年贸易额达到2000亿美元的目标。看到这些成果，我们更加为祖国自豪。

中俄两国明确在多个领域不断深化合作，进一步朝着务实创新方

向前进。对此，我们在俄华侨华人十分受鼓舞，干劲更充足，对未来更有信心。

2024年是两国建交75周年，中俄文化年将开启大幕，政治、经济、科技、人文等各领域也一定会保持更广泛的交流与合作，两国之间的友谊会进一步加深。作为往返于中俄之间的“海鸥”，今年我会继续推动全俄国立电影学院、莫斯科工艺美术学院与国内大学的合作办学走深走实，组织各种经贸洽谈也列入了我的日程，希望我们的努力能为中俄合作锦上添花。我也会继续扮演好“海鸥”角色，飞翔于中俄之间，为中俄友谊作出贡献。

龙年春节即将到来，衷心祝愿祖国繁荣昌盛，国泰民安！祝愿中俄两国全方位合作更加深入，为两国人民带来更多实惠！

(本报记者 张一琪采访整理)

好事连连 硕果累累

● 陈顺祥 肯尼亚瑞吉工程建设有限公司董事长

在龙年春节到来之际，作为生活在肯尼亚的华侨，恭祝祖国人民新春快乐！

从2014年来到肯尼亚开始，我陆续参与了蒙内铁路、内马铁路一期、内罗毕快速路等项目的桩基施工作业，作为建设者见证了共建“一带一路”框架下中非、中肯合作的不断深入。这几年，我还在内罗毕从事房地产项目的开发，希望将中国的“小区”概念带到肯尼亚，帮助当地推进现代化安居建设。长年参与肯尼亚基础设施建设，我与当地人建立了深厚情谊，肯尼亚也成了我的“第二故乡”。

2023年，是中肯建交60周年，两国合作好事连连、硕果累累，达成的共识越来越多。回顾这一年，我的一个突出感受是：中肯两国的关系更紧密了，民众之间的交往更深入了！我看到越来越多的中国人正来到肯尼亚就业，涉及的行业涵盖制造业、旅

游业、金融业、餐饮业等各个方面；不少肯尼亚人去往中国求学，学成后将中国的技术和经验带回故土；在肯中企还通过聘用、培训当地员工等方式，授人以渔，为当地培养了诸多高素质专业技术和管理人才……见证着两国在官方和民间层面的交往日益频繁，我们这些在肯的华侨华人别提多开心了！

前些日子，肯尼亚湖南商会暨同乡会主办、东部非洲中国总商会协办了一场规模上千人的小年夜晚会。除肯尼亚华侨华人之外，晚会还邀请了当地官员和民间组织成员参加，大家共同欢聚，庆祝龙年新春的到来。2024年，我期待中肯双方在贸易、投资、基础设施建设等方面能有更加深入的友好合作，也希望自己能够更多参与其中，为中肯友好贡献来自华侨华人的力量。

(本报记者 丁美栋采访整理)

四海同庆 龙年大吉



春联：

甲辰大吉
龙腾四海，凤舞九天，
祝祖国繁荣昌盛；
春润百花，日晖万木，
愿全球美好和平。

潘衍习撰
苏士澍书

恭贺新春（剪纸）。
张作标

民间友好 民众受益

● 黄星荣 中国新加坡商会秘书长

我祖籍福建厦门，自小在新加坡长大，年少时和朋友一起来中国打拼创业，会说闽南话、粤语和普通话。2003年，我来到北京定居，把最好的青春年华挥洒在了这片热土上。

2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年，新加坡和中国是共建“一带一路”的合作伙伴。过去一年，从政府到民间，新中两国各层级各领域友好交往不断取得新成果。我在一家公司任职，同时在中国新加坡商会兼职，有幸见证和参与许多两国友好交往的重要时刻。

去年是在奔波与忙碌中度过的，不仅公司承接的多个项目顺利交付，我还跑了上海、广西、福建、云南、山东等10多个省份，受邀参加2023“一带一路”国际商会大会、中国—东盟产业合作区（京津冀）推介大会等多场活动。在奔波中，我看到了中国经济的韧性和光明前景。

中国已经连续多年成为新加坡最大的贸易伙伴，过去一年，中国新加坡商会也举办多场活动，旨在促进两国互相投资和双边贸易，商会还邀请了很多马来西亚、菲律宾、泰国等国商界人士同中国企业家对接洽谈，扩大朋友圈，让许多企业和民众从中受益。

中国近年来非常重视生态环境保护 and 新技术发展，我和很多企业朋友也投身其间，积极推进污水净化、绿色能源、智慧城市等领域的务实合作。

新中两国老百姓都把对方国家当作重要旅行目的地。前不久，新中两国签署协定互免签证，很多人都想来一场说走就走的春节旅行。期待新的一年，两国交流交往能结出更丰硕果实，让更多老百姓获益。

(本报记者 康朴采访整理)

中柬友谊 “双城”见证

● 代治刚 柬埔寨高棉日报社副社长

2023年是中柬建交65周年和中柬友好年。这一年，我一直在北京和金边两边跑，“双城记”式的工作和生活节奏，让我见证了中柬友谊的许多重要时刻。

去年，中柬之间交往成果丰硕：西哈莫尼国王三次赴华；2月，前首相洪森成功访华；7月，中柬建交65周年招待会在京举行；9月，洪玛奈首相就任后首访中国，10月再赴“一带一路”国际合作高峰论坛。同时，柬埔寨胡椒、野生水产品等特色产品成功输华，“中柬中医药中心”落地揭牌，到柬中国游客数量进一步复苏。可以说，中柬务实合作从“惠民生”的标志性项目，到“小而美”和“接地气”项目，实现了多点开花。

多年来，我感受到的变化是，中柬两国每年都有标志性的重大合作项目落地，比如，2021年柬埔寨国家

体育场正式启用、2022年金港高速正式通车、2023年暹粒新机场正式通航运营。不变的是，两国之间始终是高层交往频繁、民间交流活跃、务实合作成果丰硕。

2024年是中柬人文交流年。不久前，我本人也在柬埔寨暹粒吴哥窟参加了“中柬人文交流年”启动仪式。我相信，在两国人民的共同努力下，2024年两国之间文化艺术、教育科技、人文旅游等领域合作将开创新篇章；同时，有更多像榴莲、燕窝、椰子等柬埔寨优质农产品进入中国市场。

龙是中国传统文化中的神兽，象征着力量、智慧和祥瑞。在龙年春节来临之际，衷心祝福全国人民如龙腾飞，事业有成；如龙舞动，身体健康！

(本报记者 吴雪聪采访整理)

关系回暖 潜力巨大

● 杨东东 澳中商业峰会主席

过去一年令我印象深刻，尤其是去年年底澳大利亚总理阿尔巴尼斯访问中国，有益于两国关系的改善和双向合作，进一步推动两国关系回暖。中澳合作潜力巨大，一系列事件让我们在澳华侨华人倍感振奋：中澳总理年度会晤重启，互相开放多次入境签证，赴澳中国游客数量稳步回升……

2023年也是澳中商业峰会步履不停的一年。我们通力合作，继续在主流商界、主流社会发声，宣传改善两国关系对两国经济和人民的有益之处，向两国政府部门反映华商心声。我们继续为华商搭建桥梁，协助国内多个政府代表团举行了多场商贸推介会和澳中企业家经贸座谈会，

并协助澳大利亚大学生数字经济研学团开展访华研学活动。我们成功举办了有400多名华裔参加的第十二届悉尼华商年度晚宴。

新的一年令人期待，一些华商已经在进行企业布局和调整，以迎接2024年中国游客的回流潮和两国新的贸易机会。我们澳中商业峰会今年也将继续积极配合中国相关部门做好有关商贾推介活动，并将继续协助有关机构和学院做好澳大利亚青少年上海数字经济企业研学团的活动。

值此新春佳节，我们身在澳大利亚的华商向读者朋友，向祖国的父老乡亲致以最诚挚的问候和最美好的祝福！

(本报记者 赵昊采访整理)

增进友谊 美食为窗

● 胡晓军 美中餐餐饮业联合会主席

30年前，我怀着“出国看一看”的想法踏上赴美之路，意外开启了在美国中餐界的征程。回望2023年，有挑战，有失落，但更多的是欣喜和奋发。

2023年，世界逐渐走出新冠疫情阴霾，中美两国间航班增多、交往增加，“品质中餐”受到欢迎。

去年，在美中餐餐饮业继续“以食为媒”“寓文于食”，推广中餐美食的同时传播中华文化、促进相互了解。除了受邀去电视台讲演中华美食，我们还发起“美食寻根之旅”，组织包括多名美国主流媒体工作者在内的朋友踏上中国土地，走访北京、上海、成都、眉

山，不仅切实体会原汁原味的各色中餐，更深入了解真实的中国，感受中国人民的热情友好、中华文化的博大精深。

2024年，“品质中餐”在美需求会持续增加，我期待打造精品，将文化融入其中，不断提质升级，使每一个餐馆都成为传播中华文化、增进人民友谊的窗口，每一位在美华侨华人都成为民间友谊使者。

展望新的一年，我祝福旅美侨胞朋友身体健康，事业顺利，阖家欢乐！祝贺全国人民新春新禧，万事如意，龙年大吉！

(赵婧姝采访整理)

春潤百花日暉萬木願全球美好和平

龍騰四海鳳舞九天祝祖國繁榮昌盛